

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 24 de Agosto de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII—Núm. 10 383

NUESTRA ACCIÓN EN MARRUECOS

El país espera

Los moros no han depuesto su actitud bravucona e insolente. Aún les queda la absurda creencia de que pueden medir sus armas con España. No otra cosa significan las últimas noticias recibidas de Melilla respecto a una mayor presión que ejercen estos días sobre la plaza y su campo exterior. Por fortuna queda poco tiempo para que se convenzan de lo contrario. El país lo espera, lo espera con ansiedad. Cuanto mayores sean las reconstrucciones que ahora hacen, mayor será para ellos el hondo desengaño que les aguarda, en cuanto el general Barengruer, seguro de su triunfo, se decida a emprender las operaciones de avance y de castigo.

Pero va siendo preciso ya que ese momento llegue porque es muy difícil mantener indefinidamente la saludable tensión en que se encuentra el ánimo público. A nosotros nos parece observar algún síntoma de desconfianza en el país. No es que decaiga el entusiasmo popular, no es que disminuya la fortaleza de que el alma española está dando muestras gallardas desde hace un mes; pero aquí como en todas partes, los pesimistas son legión y ellos pueden tener una influencia perjudicial en muchos de los que hasta ahora no han dudado de nuestras próximas victorias.

La fantasía popular empieza a desbordarse y la impaciencia de unos cuantos pudiera comprometer el hermoso ejemplo de energía que está dando nuestro pueblo. Ya se oyen exageraciones sobre la artillería de que los moros se apoderaron en los momentos del desastre, sin pararse a pensar que los rifles sólo poseen cuatro o cinco cañones, por que todas las demás piezas que cayeron en su poder, así como las ametralladoras, estaban inutilizadas o se inutilizaron al empezar ellos a manejarlas. Ya hay quien vuelve a creer en peligro a Melilla, sin detenerse a reflexionar en lo que representan los refuerzos en soldados y material, desembarcados en estas últimas semanas, y que constituyen elementos de absoluta y definitiva seguridad. Ya hay quien augura enormes dificultades para nuestra acción en Marruecos, sin considerar que los ejércitos europeos frente a enemigos como los moros pueden sufrir, como sufrieron los franceses en Argelia y los ingleses en la India, y nosotros ahora en el Rif, descalabros pasajeros, que jamás pueden constituir un peligro para la acción total de una colonización.

Para que el país no se impresione demasiado con el relato de los ataques furiosos de los jarqueños a nuestras posiciones melillenses hay que decirle muy alto que en todos ellos han sido duramente castigados. Pero será bueno también que el general Barengruer, anticipando cuanto pueda, sin comprometer el éxito, el momento de la ofensiva, ya que por ahora y hasta que desaparezcan las consecuencias del pesado desastre, no tenemos allí más que un problema militar, para restablecer del todo nuestro prestigio sobre los rebeldes. Después será el momento de plantear el otro, el problema político, el del procedimiento que haya que emplear para el protectorado. A nosotros nos parece que sería un error grave no dividir en esas dos iniciativas el problema.

El país espera; Dios quiera que no se impacienta.

Muerte del señor Menéndez Pelayo

En Santander ha fallecido el escritor don Enrique Menéndez Pelayo.

Era hermano del poeta español don Marcelino y, como éste, cultivaba las Bellas Letras.

Don Enrique Menéndez Pelayo era un delicado poeta, a quien el renombre

de su hermano impidió destacar con más brillantez.

Una excesiva modestia, además, velaba en él las salientes cualidades que hubieran acusado con mayor potencia su personalidad, bien definida y conquistada a pesar de ello.

El señor Menéndez Pelayo ejerció en su juventud la carrera de Medicina y contaba sesenta años.

Acompañamos en su dolor a la familia.

En Belgrado

Funerales por el Rey Pedro

Proclama el nuevo Rey

El lunes se celebraron con gran solemnidad los funerales por el Rey Pedro de Servia.

La ceremonia fué presenciada por numeroso público.

Las últimas noticias acerca del estado de salud del Rey Alejandro son satisfactorias.

La mejoría se inicia rápidamente.

Según el parte oficial, ayer tuvo de temperatura 38,3 grados y 98 pulsaciones.

El Rey Alejandro ha dirigido una proclama a su pueblo recordándole que durante el reinado de su padre, el Rey Pedro, se realizó la liberación y la unión de los servios, croatas y eslovenos en un gran estado nacional.

DEL MUNICIPIO

La supresión de los puestos reguladores

Según noticias facilitadas en el Ayuntamiento, la Comisión de Abastos ha acordado por segunda vez, proponer al Concejo la supresión de los llamados puestos reguladores para la venta del aceite de tasa.

En la sesión del viernes último, los concejales socialistas afirmaron que había costado al Municipio más de 300 000 pesetas de pérdida, y prometieron demostrarlo documentalmente cuando se debatiera ampliamente el asunto.

Los enemigos de la tizona reguladora—léase panaderos—se apoyan en esa cifra alarmante para crear un ambiente contrario al proyecto municipal.

No les conviene que les vayan a la mano en ese flujo y reflujo del precio del pan, ni que se prevengan posibles deficiencias en el abastecimiento de Madrid, producidas siempre que las autoridades des tratan de refrenar el afán de lucro de esos industriales.

Un robo a bordo

Un contramaestre y cinco marineros detenidos

Valencia 24.—A instancias de don Pedro Venture, capitán del vapor «San José» de la Compañía Mitsis, de Barcelona, la Comandancia de Marina instruye diligencias sobre el robo de mercancías por valor de unas 75.000 pesetas, que se perpetró durante la travesía de Oriente a Marsella.

Se descubrió el robo en este puerto francés, donde los aduaneros encontraron en cierto camarote bultos con los precintos violados.

El capitán no supo explicar lo ocurrido, y se le impuso una multa de 10.000 francos por dicha Aduana.

El lunes fué el «San José» a Valencia y el capitán se personó inmediatamente en la Comandancia denunciando el suceso.

Ea la sumaria abierta han declarado los 30 tripulantes, y por causa de lo actuado han sido detenidos el contramaestre, Antonio Blanco, y los marineros Juan Meos, Antonio Fernández, Benito Mirandos, José Llorens y José Sansano.

El robo se supone que tuvo lugar entre Salónica y El Pireo, sacando tejidos, sedas y artículos de perfumera de la bodega.

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

Duro combate en las avanzadas

Se lucha encarnizadamente a las puertas de Melilla.—Grandes bajas causadas al enemigo.—Noticias oficiales. Continúan los ofrecimientos patrióticos

En campaña

Marruecos es el país legendario del fanatismo religioso, y esta circunstancia no ha de ser el inconveniente menor para el Protectorado y para la pacificación del territorio; porque como la religión mahometana ordena el odio a todo el que profese distinta creencia y ofrece el Paraíso al que muera luchando contra el «infiel», estos preceptos, unidos al espíritu feroz del kabilia y a su carencia absoluta de cultura, sienta sus instintos de sangre y de rapiña.

Dos religiones dominan en las razas que le pueblan: el judaísmo y el islamismo, que es, si se nos permite esta metáfora, la oficial del Imperio.

Desde que el África del Norte fué conquistada por las hordas musulmanas de Siria hacia el Occidente, y arrasada en la invasión el dominio de los romanos, los pueblos de la Mauritania abrazaron las leyes de Mahoma, apeñándose fuertemente a un credo religioso y político que tan poderosamente halaga sus sentidos.

Así, pues, el moro propiamente dicho, el árabe y el bereber, profesan los principios fundamentales de la religión de Mahoma; y decimos principios fundamentales, porque, a excepción de los de pura raza árabe que viven en el territorio de Wazan, que domina casi en absoluto el «cherif» de este nombre, las demás han aceptado el «fetichismo», o culto supersticioso de las cosas.

El bereber, sobre todo, es el que más impurezas observa en sus creencias, bien porque a ello le impela su carácter independiente, bien por la especie de vida aislada que soporta; los que verdaderamente pueden llamarse moros, han tomado de su cruzamiento con los negros del Sudán y Abisinia ciertas prácticas gentílicas que mezclan a los preceptos del «Korán».

Merced a estas transmisiones existen entre ellos cofradías religiosas como la de los «issguas», cuyas fiestas excitan su sistema nervioso tan profundamente, que sufren verdaderos y terribles ataques de epilepsia. Esta secta religiosa (porque realmente es una secta) ha tomado de los «squires» de la India la costumbre de infligirse voluntariamente y para honrar sus ritos, suplicios sangrientos y repugnantes, atravesándose los músculos de brazos y piernas con clavos, puñales y estiletes, en la procesión que el día de su fiesta hacen a la mezquita de Sidi-Edrissi en Fez.

Mucho pudiéramos extendernos en la descripción de estas creencias; pero no es este el fin que perseguimos y hemos de concretarlo diciendo que el moro es irreductible en materia de creencias religiosas, que condensa en esta invocación: «La-ih-ile Alháh Mohamet rassul Alháh» o sea: «No hay otro Dios que Dios, y Mahoma su Profeta». Este es su credo religioso, ésta su fe, y ésta la síntesis de su vida.

Hay una costumbre en Marruecos muy digna de ser estudiada y aplicada por las naciones que se dicen civilizadas, y es la enseñanza que, aunque reducida al estudio del dogma musulmán,

merece fijar la atención del europeo.

No hay poblado, grande o pequeño, que no tenga su «jamás» o escuela, regida por un «aleb» o maestro, que enseña a los niños a leer el Korán, a escribir y a aprender algunas nociones de aritmética; hasta en los aduares de alguna importancia hay su «jamás» y su «aleb», mientras en España son muchas las aldeas y «no aldeas» que carecen de escuela.

Así el moro sabe de memoria «susa» por «susa» o sea versículo por versículo, su libro religioso y las oraciones que ha derecitar al hacer las abluciones con que las acompaña.

La raza hebrea o judía conserva los ritos de la religión de Moisés en toda su pureza, y posee sinagogas en las poblaciones de alguna importancia; donde por lo reducido de su número no se les permite edificar su templo, refúgense en cualquier casa del «Melláh» (barrio de los judíos), bajo la presidencia de un «rabí» o sacerdote, que realiza los actos del culto.

Tal es el aspecto religioso de nuestra zona de protectorado, cuya característica es absoluta intransigencia a toda otra religión, y a cuanto signifique variación esencial en sus costumbres. Así, pues, a excepción de algún hebreo (muchos de ellos hijos de europeos) que se convierten al cristianismo, acaso más por cálculo que por persuasión, el moro sigue moro por dentro y por fuera, por más protestas que haga de cariño y de fidelidad.

ABOU-DJEBEL

INFORMES OFICIALES

EL PARTE DE ANOCHE

Una operación importante.—Las comunicaciones con el zoco El Had Se llega a la lucha cuerpo a cuerpo

Participa el alto comisario que hoy se ha efectuado una operación para establecer puestos que garanticen la comunicación con el zoco El Had, abastecer varias posiciones dependientes de este campamento y combatir las jaraas que, concentradas en ese frente, venían desde hace algunos días ejerciendo una presión que convenía contrarrestar.

Han intervenido en la operación, a las órdenes del comandante general y bajo mando directo del general Sanjurjo y del coronel Riquelme, dos columnas compuestas: la primera de un escuadrón del regimiento de la Princesa y un escuadrón de Alcántara, un tabor y ametralladoras de Regulares de Ceuta, el Tercio de extranjeros los batallones del Rey, España, Toledo y Zaragoza, tres baterías de montaña y seis ligeras, dos compañías de Zapadores y elementos auxiliares, y la segunda, de un tabor de Regulares de Ceuta, batallones de Granada, Tetuán, Extremadura y cuatro baterías ligeras.

También intervino en la operación la escuadrilla de aviación, que ha batido por mañana y tarde con gran eficacia a numerosos grupos enemigos.

El combate se ha ejecutado durante todo el día con normalidad, siendo de señalar la acción de la artillería que ha hecho muy buenos blancos.

Las fuerzas de la columna del coronel Riquelme han encontrado mayor resistencia, especialmente el abastecer la posición de Tisza, que también ha contraído contra sus posiciones; debiendo mencionar como más saliente un duro combate sostenido con un grupo moro, que llegó hasta las ametralladoras del regimiento de la Princesa, y que debido a la gran serenidad y arrojo de los nuestros, lograron rechazar.

El enemigo, como viene ocurriendo en todos estos últimos combates, ha sufrido muchas pérdidas, de las cuales ha dejado bastantes en nuestro poder.

En lo más duro de la lucha, un autocamión blindado ha hecho varios convoyes a la posición de Cassbons, siendo tiroteado a cortísima distancia sin el menor daño para su escolta y habiendo hecho en cambio bajas al enemigo.

En Cabo de Agua han tiroteado sin novedad.

El combate de ayer

En plena actividad guerrera

Desde el sábado vivimos en plena emoción guerrera.

Los moros han tomado en serio su papel de sitiadores, y no sólo montan baterías, sino que intentan penetrar en el campo atrincherado.

Desde el viernes ha aumentado considerablemente el número de rifles en los alrededores de Melilla.

Diose que llegan de todos los puntos del Rif.

Los confidentes afirman que el redoblamiento de la actividad bélica del enemigo es debido a la llegada de Abd-el-Krim.

Cuentan que estuvo el jueves en Benisicar y el viernes en el collado de Atlaten, y que el sábado llegó a Nador y se instaló en la iglesia de los franciscanos.

Lo cierto es que no cesa el fuego de cañón, y que ayer tuvimos que enviar una columna de varios miles de hombres a la segunda caza, para evitar que los rifles nos incomunicaran con el Atalayón y Sidi-Hamed-el-Hach.

Hubo un momento, a media mañana, en que los cañones, saliendo del barranco de Sidi Mousse, empezaron a bajar hacia la carretera y la vía férrea en grandes masas.

Ese momento fué de algún peligro; pero, afortunadamente, se les pudo contener y echar monte arriba.

Están abriendo en todo el Gurugú numerosas trincheras, y desde ellas, sus tiradores nos «paquean» sin descubrirse.

Hoy seguían ardiendo algunos poblados gurguanos que ayer incendió con sus disparos nuestra artillería.

El cañoneo moro es intermitente; pero la verdad es que no ha cesado.

Es muy curioso el procedimiento de los moros para evitar que les desmontemos las piezas que tienen en batería.

Durante los combates se ha podido notar que los moros dejan de disparar con sus cañones tan pronto como los disparos de los nuestros se aproximan al blanco.

Emudecen entonces y los trasladan a otro lugar.

Tienen muy mala puntería, y por eso es menos el peligro que representan. La aviación no descansa. Gracias a ella se han podido prevenir a tiempo varios golpes de mano.

En Benisicar

En Benisicar la situación se iba agravando por momentos, porque hay mucho enemigo, que multiplica sus tentativas de irrupción.

En otros lugares inmediatos a nuestro campo se ha notado también la presencia de numeroso enemigo.

Parece que éste se viene corriendo en grandes cantidades desde el interior a las proximidades de la plaza.

Aumentaron anoche considerablemente las hogueras.

Desde las azoteas de Meilla se pudo presenciar un espectáculo pintoresco.

En el Gurugú, desde Mezquita hasta las letas de Nador, se veían centenares de hogueras.

Todo confirma la actividad de los moros y que éstos aman refuerzos ante el quebranto que sufrieron el domingo.

Un golpe de mano

Ayer, los jaikeños hostilizaron a 12 soldados que, al mando de un sargento, estaban haciendo guardia en el río que pasa cerca del campamento del zoco El Had.

Las fuerzas repelieron la agresión, generalizándose el fuego en otros lugares de aquella zona, con lo que se hizo peligrosa la circulación por el camino que desde la plaza conduce al citado zoco.

Nuestra artillería ahuyentó a los atacantes, que procedían de las cabillas de Beni Said y Beni-Bugafar.

Anoche engrosaron los grupos, atacando el zoco El Had y Osabona.

Nuestros soldados repelieron el ataque, teniendo a raya varias horas al enemigo.

Este se retiró a las dos de la madrugada.

La operación de ayer

Los ataques de que fué objeto el zoco del Had el domingo y ayer hicieron comprender al alto mando la necesidad de establecer una defensa sobre la aguada de dicha posición.

En la mañana de hoy, con objeto de establecer un bloque en dicho punto, salieron de Meilla dos fuertes columnas, mandadas por el general Sanjurjo y el coronel Riquelme.

La primera la formaban alrededor de seis mil hombres y la segunda unos cuatro mil.

Entre las dos iban 13 baterías de Artillería.

Estas dos columnas avanzaron en combianción desde el zoco de Benisicar y las posiciones últimamente ocupadas, encontrando al enemigo formando tres grandes núcleos fuertemente atrincheraos en las desigualdades del terreno.

Los moros rompieron un nutrido fuego contra los soldados, contestado por la Artillería y por los aviones, que volando a unos trescientos metros de altura dejaron caer sobre los lugares ocupados por el enemigo gran número de bombas.

A pesar de esta actuación, los cabileños resistieron el choque, siendo batidos por los Regulares y los Legionarios.

Pero no huyeron a la desbandada. Empleando una táctica que demuestra ser dirigidos por jefes prácticos en la guerra, se retiraron luchando, y cuando iniciaban esta retirada, un grupo numeroso, bajando de las vertientes situadas a la izquierda del zoco el Had de Benisicar, intentó coger de flanco a nuestras tropas, acometiendo a las tropas del regimiento de la Princesa, que estaban bien sjenas al ataque.

Sin embargo se impuso la serenidad y las ametralladoras comenzaron a funcionar.

Esto no detuvo la impetuosidad de los moros, los cuales avanzaron hasta veinte metros de las ametralladoras, defendidas por un ordenado y nutrido fuego de fusilería de los mismos soldados de la Princesa.

A fin, los moros se retiraron.

Mientras el combate se desarrollaba en esta forma que señalamos, dos compañías de Zapadores que iban con la columna de Sanjurjo hicieron las obras de fortificación necesarias para proteger la aguada del zoco el Had.

Cuando este trabajo tuvo hecho y se reforzó con elementos de boca y guerra la posición de Tizza, se dió orden de repliegarse a las tropas, haciéndolo éstas ordenadamente y manteniendo al enemigo a respetuosa distancia.

Los aviadores protegieron también la retirada con sus bombardeos.

Los soldados recogieron unos quince cadáveres moros con armamento.

Las tropas se replugaron a las siete de la tarde, regresando casi todas a la plaza.

Sólo por precaución quedaron parte de ellas en el zoco el Had.

También se trajeron a la plaza las bajas nuestras, que por discreción no puedo decir.

Después de retiradas las tropas, los «pacos» estuvieron tiroteando las posiciones de Benisicar.

Hoy debió haber sufrido el enemigo bastantes muertos y heridos.

Esta tarde, al anochecer, vuelven a verse numerosas hogueras en los montes cercanos.

De seguro mañana seguirán las operaciones, para evitar que el enemigo se rehaga.

El concentrado y batido hoy en la zona de Benisicar se calcula en unos cinco o seis mil cabileños, pertenecientes en su mayoría a las cabillas de Benisicar, Beni Said y Beni-Bugafar.

Nuestras tropas se han comportado muy bien, especialmente los Regulares, los legionarios y los del regimiento de la Princesa.

Los generales Berenguer y Cavalcanthi presenciaron la operación, que fué secundada por un coronero desde la costa Oeste de Tres Forcas.

DE CHAFARINAS

Después del rudo castigo infligido por nuestras tropas a los rebeldes, cañoneándoles sus adueros y causándoles bajas, no ha vuelto el enemigo a hostilizar a la posición de Cabo de Agua, reinando en ella completa tranquilidad y mostrándose la mayoría de los rebeldes arrepentidos de los pasados sucesos.

Enterado el almirante jefe de la escuadra de que existen en estas islas dos heridos graves pertenecientes a la dotación del «Bonifaz» ha remitido con la gasolinera número 6 tres tubos de suero antitético.

La salida de tropas

El regimiento de Saboya.—Los torpederos 13 y 14

Algeciras 23.—Ha fundado el «Vicente Puchol», que ha de llevar a Tetuán el regimiento de Saboya, que el miércoles saldrá de Madrid.

Precedentes de Marruecos han venido los torpederos 13 y 14.

En la Comandancia de Artillería han sido sorteados 60 artilleros para cubrir vacantes en Meilla. Muchos se ofrecieron voluntarios.

Dos batallones

Cádiz 23.—Fundó el trasatlántico «Alfonso XIII», del que desembarcó el batallón de Bailén, que marchó al cuartel de Santa Elena entre grandes muestras de entusiasmo del público.

Las tropas saldrán esta noche para Larache en el vapor «Delfín».

El «Alfonso XIII» seguirá con rumbo a Algeciras, donde desembarcará el batallón de San Marcial que va destinado a Marruecos.

A cubrir bajas

Ferrol 28.—En virtud de orden telegráfica del ministerio de la Guerra, saldrán mañana 66 soldados de artillería para cubrir bajas en el ejército de operaciones. Al mando de la sección irá el alférez don Manuel del Pino.

Se preparan obsequios para los expedicionarios.

Los legionarios

Algeciras 23.—Precedentes de Cádiz han venido los 70 legionarios bonaerenses. Todos son jóvenes y vienen bien trajeados. Han salido para Ceuta.

El marqués de Rivero se ha alistado también en el Tercio de extranjeros.

Llegada a Málaga de 219 heridos

Málaga 23.—Esta tarde a primera hora ha venido el buque-hospital «Alicant», conduciendo 219 heridos y enfermos.

A las ocho de la noche en tren especial, han salido para Granada 140. Los restantes han quedado alojados en el hospital.

Los expedicionarios fueron obsequia-

dos por las autoridades con dulces, vinos y tabaco.

A la salida del tren-hospital acudió mucho público, que tributó a los esforzados soldados una despedida muy cariñosa.

Un batallón de Bailén

Cádiz 23.—En el vapor «Delfín» han salido para Larache 600 soldados del batallón de Bailén. Los restantes embarcarán mañana en otro buque.

Las tropas fueron despedidas con el mayor entusiasmo.

Ofrecimientos patrióticos

La suscripción iniciada por la Reina

Ayer facilitaron en Palacio las listas quinta y sexta de la suscripción iniciada por Su Majestad la Reina con destino a los hospitales de la Cruz Roja.

Figuran en la quinta lista:

Don Joaquín García Campos, 830 pesetas; gobernador de Santander, por lo recaudado en frontón, 1.666; condes de la Maza, 2.000; marquesa de Almaguer, 250; señorita Angela García Loygorri, 250; don Manuel R. Zanco, 100; don Luis Arana, 20; duques de Santia, 1.000; operarias de la fábrica de Tabacos de Santander, 500; Club de Regatas de Santander, 2.000; marqueses de la Mina, 2.500; marqueses de Hinojares, 2.000; marqueses de Valdecilla, 25.000; don R. G. Meade, por remate de una alhaja de S. M. la Reina en la subasta celebrada en el Gran Casino de San Sebastián, 32.000, colecta realizada por varias señoritas en dicho Casino, 4.783; Banco Mercantil de Santander, 5.000; colecta en el taller de confecciones de doña Rosa Gil, en Santander, 114; Sociedad de ciegos La Unión, en una onestación por las calles de Santander, 538,65; doctor don José Criado, 80.

En la sexta lista figuran:

Doctor don José Alabern, 50 pesetas; señor obispo de Santander, 500; importe de una función en el teatro de Pereda, 1.545; doña Luisa Fernández de Córdoba de Cubiá, 100; el director del Gran Casino del Sardinero, por importe de localidades en la función benéfica, 8.140; Junta de señoras de Santiago, 500; Junta de Haro, 100, marquesa viuda de Borja, 250; don José Navarro Enciso, 100; condesa del Puerto, 250; don Juan Pérez Lozano, de La Carolina, 5; don Manuel Comigas, 150; señorita L. D. C., 100; Asociación de empleados de la red telefónica interurbana, 2.500; Ayuntamiento de La Línea de la Concepción, 1.000; don José Luis de Torres, 100.

El total de lo recaudado asciende a la suma de 422.883 pesetas.

Los ofrecimientos de aeroplanos

La «Gaceta» dispone la siguiente Real orden de Guerra:

«Con objeto de tramitar los valiosos ofrecimientos de aeroplanos para el Ejército, hechos por diferentes particulares y entidades, y los que en lo sucesivo puedan hacerse, así como para gestionar en nombre de esos, si así procede, la adquisición de los mismos, Su Majestad el Rey (q. d. g.) se ha servido disponer que se constituya una Comisión, presidida por el general subsecretario y formada por don Ricardo Ruiz Ferry, presidente del Real Aero Club de España, y el comandante de Intendencia don Federico Abellán y Rodríguez Fito, con destino en la Sección de Aeronáutica militar de este ministerio, como delegado de dicho servicio, a cuya Comisión podrá dirigirse los mencionados ofrecimientos.»

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de al Inclusa, ronda de Toledo, 6, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2 de nueve a dos y de catorce diecisiete.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza). Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce. Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

La cuestión de Irlanda

Siguen las deliberaciones y estallan nuevos disturbios

Se ha reunido bajo la presidencia del señor De Valera, el Gran Consejo irlandés, o Junta ejecutiva del partido «sinn-feiner».

Asisten a la reunión los delegados de Gran Bretaña.

Como quiera que forman parte de ese Consejo bastantes miembros del Parlamento oculto, puede decirse que esa reunión equivale a una conferencia de ambas entidades.

Se cree que van a discutirse las proposiciones del Gobierno de Londres.

Por otra parte, el Gabinete de los seis condados disidentes del Ulster se ha reunido en Belfast, bajo la presidencia del primer ministro del Ulster, durante la reunión tres horas.

A los ulsterianos les parece que el Gobierno británico está haciendo a los directores irlandeses concesiones demasiado importantes.

Dicen los ulsterianos que los soldados del Ejército republicano irlandés se están ejercitando, mientras que el pueblo y las tropas de la Corona observan rigurosamente la tregua.

Se muestran muy recelosos y temen ocurran nuevos disturbios como los de anoche en el barrio «sinn-feiner» de North Queen Street.

La capital de los seis condados disidentes ha sido anoche teatro de nuevos disturbios.

El domingo por la noche fué, como se sabe, arrojada una bomba en las proximidades del barrio católico.

Anoche, un grupo de individuos que se cree eran unionistas invadieron un callejón del barrio católico y acometieron a tiros de revólver a cuantos católicos encontraron a su paso.

Los católicos, atendiendo al toque de queda, se retiraron; pero los unionistas la emprendieron con las casas, rompiendo a tiros todos los cristales.

En vista de ello, los católicos volvieron a salir; pero, apesadadas todas las luces de las casas y los faroles del alumbrado público, no les era posible divisar a los contrarios.

No obstante, estuvieron largo tiempo cruzando disparos con los agresores, hasta que la Policía llegó, dispersando a tiros ambos bandos.

A media noche quedó restablecido el orden.

Banco de España

53.º sorteo para la amortización de la Deuda al 4 por 100. Debiendo acomodarse la amortización a lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 1 de Octubre próximo, la suma de cuatrocientos veintisiete mil quinientas pesetas por los títulos emitidos en virtud del Real decreto de 10 de Marzo de 1917, según el pormenor del siguiente cuadro:

Series, centenas de pesetas	Bolsas que representan				Capital en pesetas NOMINALES	Bolsas que representan	Títulos en pesetas	TOTAL
	A	B	C	D				
28.743	4.404	893	714	2.679	223.000	13	65.000	288.200
573.434	44.040	8.939	7.140	26.790	223.350	3	75.000	298.250
1.081.500.000	223.000	223.350	35.701.000	33.497.000	20.000.000	1	100.000	357.000
41	3	9	1	3	20.000.000	9	87.500	334.875
851	130	30	20	3	20.000.000	9	87.500	334.875
1.412.500	65.000	75.000	100.000	112.000	223.200	223.250	223.250	298.250
12.601.875	223.200	223.250	357.000	612.300	223.200	223.250	223.250	298.250
14.014.375	288.200	298.250	457.000	365.000	288.200	298.250	298.250	365.000

El sorteo tendrá lugar públicamente en el Salón de Juntas generales del Banco, el día 1.º de Septiembre, a las once en punto de la mañana y lo presidirá el Gobernador o un Subgobernador, asistiendo además, una Comisión oficial, el Secretario y el Interventor.

Por cada serie se hará un sorteo parcial independiente y se verificará con arreglo a las disposiciones contenidas en la R. O. fecha 30 de Junio de 1917.

Se anunciarán en los periódicos oficiales los números de los títulos a que haya correspondido la amortización y quedarán expuestas al público, para su comprobación, las bolas de cada serie que hayan sido extraídas en el expresado sorteo.

Madrid 13 de Agosto de 1921. P. El Secretario general, Isidoro Azcona.

En la Alta Silesia

La actuación de España

Los periódicos de París, especialmente «Le Temps», han dedicado algunos comentarios a la designación de nuestro embajador para que diera ponencia en la Sociedad de las naciones respecto al arduo pleito de la Alta Silesia.

«Le Temps» rechaza la especie de que el señor Quiñones de León haya sido designado a indicación de España, ni como amigo calificado de Francia, y afirma que lo que el Gobierno y la opinión pública aprecian en el caso presente en el señor Quiñones de León es su experiencia en los problemas internacionales y su amor a las soluciones pacíficas y equitativas.

Igualmente rechaza la especie de que la designación haya coincidido estudiantamente con negociaciones sobre acción conjunta en Marruecos.

«El Gobierno francés—afirma—no ha entablado ninguna negociación con España acerca de Marruecos que pareciese destinada a comprar el voto del delegado español para el reparto de Alta Silesia.

«Esto sería incompatible con el honor de Francia y de España y con la autoridad de la Sociedad de las naciones.»

Además, tal acuerdo no tendría su base en Marruecos, pues Francia no tiene por qué cooperar con las tropas de Berenguer, aunque haga cuanto pueda para que éstas logren un éxito favorable.»

Posteriormente a esos comentarios se ha sabido en París que el señor Quiñones de León declina la designación.

Un telegrama recibido ayer tarde de París lo anuncia en estos términos:

«El embajador de España en París, señor Quiñones de León, ha declinado la misión que le ha sido confiada por el Consejo de la Sociedad de las naciones para actuar como ponente en la reunión de dicho Consejo, que debe examinar la cuestión de Alta Silesia.»

Como se sabe, el señor Quiñones de León debía presentar un dictamen ante el Consejo informando a sus miembros de las dificultades surgidas en esta cuestión.

Después de leído este informe, el Consejo debía designar el ponente definitivo, que verosímilmente hubiera sido el mismo señor Quiñones de León.

En efecto, el señor Quiñones de León ha declinado el encargo, muy honroso, pero inesperado y de extrema dificultad, que desde el seno de la Sociedad de las Naciones se había conferido al representante de España.

Vino el señor Quiñones de León a Madrid seguramente para conferenciar con el Gobierno con la amplitud y detalle que no permiten el correo, ni menos la clave telegráfica, y el Gobierno se ha decidido por la renuncia. Nos parece un acierto.

La cuestión de la Alta Silesia no es una pugna entre Alemania y Polonia sino que es un pleito muy enredado—hablando claro, un pleito de reparto—, en el que andan dispares también la Gran Bretaña y Francia.

La Conferencia de Versalles no pudo dirimirlo; se ha ido aplazando la solución en espera de un acuerdo que no llegaba, y que ahora, después de los discursos antitéticos de Lloyd George y de Briand, es todavía más difícil.

España debe votar en el asunto, pero no dictaminar.

El dictamen no corresponde a nuestra nación, que, por toda suerte de circunstancias debe eximirse del endoso.

Comercio exterior de España

Acaban de publicarse los datos oficiales del movimiento del comercio exterior durante los seis primeros meses del corriente año.

Las importaciones se elevaron a pesetas 744.698.033, y las exportaciones a 856.677.033; resultando un saldo desfavorable en la balanza comercial de pesetas 388.020.727.

NOTAS DE GUERRA

Profesorado

Han sido nombrados ayudantes de profesor de la Escuela Central de Tiro a los tenientes de Caballería don Fernando García Gorzález y don Manuel Fontes.

Destinos

Destinae al ministerio de la Guerra al oficial primero de Oficiales militares don Luis Martínez.

Vuelve al servicio activo el teniente de Infantería de reemplazo por herido don Basilio Pérez del Yerro.

Ayudante

Se ha designado como ayudante de general de brigada don José Rodríguez Casademunt, el comandante de Infantería don Emilio Ferrer, y le sustituye el de igual empleo y Arma don Andrés Lorenzo Cóceres.

Notas políticas

El señor Quiñones de León regresa a París

El embajador de España en París emprendió anoche el regreso a esta capital después de haber conferenciado con el Rey con quien almorzó, y más tarde con el ministro de Estado.

Parece que esas conferencias y su viaje a Madrid ha sido motivado por su decisión de declinar la misión que le ha sido confiada por el Consejo de la Sociedad de Naciones para actuar como ponente en la reunión de dicho Consejo que debe examinar la cuestión de Alta Silesia.

Como se sabe, el señor Quiñones de León debía presentar un informe ante el Consejo informando a sus miembros de las dificultades surgidas en esta cuestión.

Después de leído este informe, el Consejo debía designar al ponente definitivo, que verosímilmente hubiera sido el mismo señor Quiñones de León.

Los regionalistas en Madrid Han llegado a Madrid los señores Sedó, Bertrán y Musitu y Garriga.

El primero de éstos almorzó con el ministro de Hacienda, y, al parecer, el senador regionalista aceptó el ofrecimiento que le hiciera el señor Cambó del gobierno del Banco de España.

En cuanto al señor Bertrán y Musitu, se da por seguro que será designado para desempeñar la Subsecretaría de Hacienda.

Importación de Inglaterra

En el ministerio de Fomento facilitaron datos ayer mañana, según los cuales España ha importado de Inglaterra durante la primera quincena de Agosto 46.609 toneladas de carbón, 1.600 de c. k. y 4.077 briquetas para la Península, y 611.139 toneladas de carbón para Las Palmas.

Una conferencia

El ex ministro liberal señor conde de Gimeno, nombrado recientemente para formar parte de la Comisión que representará a España en la Sociedad de Naciones, ha conferenciado con el ministro de Estado acerca de la misión que desempeñará en Ginebra.

Patriótico ofrecimiento de los españoles en América

En la Presidencia del Consejo se ha recibido hoy el siguiente telegrama de Valparaíso: «El sacrificio que habéis hecho aceptando el Gobierno en estos momentos difíciles comprometen nuestra gratitud por vuestra permanencia en el Poder devolviera a España su tranquilidad casi perdida por los últimos acontecimientos de Melilla.

Confiamos en nuestro patriotismo y en el que os acompaña, para gobernar nuestra querida España y el para afianzar más vuestra política necesitáis del concurso de nuestros compatriotas; creemos podéis contar con el de todos los residentes en América como contáis con el nuestro.

Rogamos sea intérprete ante Su Majestad el Rey de nuestra incondicional adhesión y manifestarle que pronto pondremos en sus reales manos nuestro modesto óbolo destinado a aliviar la situación de las familias de los familiares de los que cayeron defendiendo la Patria.—Fernando Ríos, presidente de la Asociación Española de Valparaíso.»

El señor Maura ha contestado al anterior con el siguiente telegrama.

Solidaridad que nos obliga indefinidamente a todos en servicio de nuestra España, viene a ser substancia de la Patria misma.

Su Majestad el Rey y el Gobierno acogen sus manifestaciones y ofrecimientos con gratitud y con complacencia.

Informes oficiales

El ministro de la Gobernación al recibir hoy a los periodistas les dió los siguientes informes de los gobernadores:

El de La Coruña comunica que en vista de que no han dado resultado las gestiones realizadas para resolver la huelga de metalúrgicos de Santiago, se ha convocado a una Asamblea a los huelguistas para adoptar acuerdos.

El gobernador de Avila da cuenta de una agresión ocurrida en el pueblo de Ortigosa por haber llevado los del de Grajos sus ganados a pastar en el término de aquel abusivamente.

Se ha reconcentrado la guardia civil para imponer el orden.

En Zaragoza continúa el malestar entre los tranvías y se hacen gestiones para conjurar la huelga.

Consejo de ministros

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Se esperan con mucho interés los acuerdos que en esta reunión se adopten por ser la primera a que asiste el ministro de Hacienda señor Cambó y creerse que con este motivo habrán de exponer sus respectivas actitudes los señores Maura, La Cierva y Cambó.

También tendrá gran importancia el Consejo si como se anuncia es examinado en él el plan de operaciones que se propone desarrollar el general Breguer.

La combinación de gobernadores parece que también habrá de ser objeto de la atención del Gobierno.

MAXIM'S

Restaurant de primer orden

Restaurant de primer orden, reputado como el mejor en su clase por contar con todo género de comodidades.—Todos los días, «Te-danzas» de cinco a siete de la tarde.—Miercoles y sábados, de moda.—«Souper» a la salida de los teatros.—Comidas a la carte.—Excelente orquesta de jazz.—En suma, es el sitio más delicioso de Madrid; que une a sus muchos atractivos la bondad de su temperatura, agradable en todo tiempo.

TELEFONO 12.88 - M

Firma regia

S. M. ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo que el general de brigada en situación de reserva don Ramón Rodríguez de la Rivera y Gastón, pase a la de segunda por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo la Gran cruz de San Herenegildo al general de brigada en situación de primera reserva don Manuel Moreno Sanz y al del mismo empleo en segunda reserva don José Sánchez-Fano y Viado.

Idem ídem a los consejeros togados don Melchor Sáiz Pardo del Castillo y don José Fernández Bolaños y Sánchez.

Confiriendo al presidente del Consejo de Ordenes militares, como prerrogativa a dicha cargo la investidura de coronel del regimiento Infantería n.º 77, sin fuero ni ejercicio de autoridad militar alguna.

Confiriendo a los coroneles de Artillería don Fernando Cortés Gutiérrez el cargo de director de la Maestranza de Artillería de Segovia; a don Luis Rodríguez Caso el mando del tercer regimiento de Artillería ligera, y a don Manuel Alvarillo y Berroeta el del tercer regimiento de Artillería pesada.

Un obrero enterrado en vida

A las once y media de la mañana de ayer ocurrió una desgracia en la casa número 4 de la plaza de la Cebada, donde se están realizando algunas obras de reforma.

Varios de los obreros que efectúan dicha reforma se hallaban construyendo un pozo, para el que llevaban hecha una excavación de más de diez metros de profundidad, cuando de improviso un corrimiento de tierras hundió las paredes, quedando el pozo cegado por completo y debajo de la capa de tierra y obrero llamado Vicente Montes Pascual de veinticinco años de edad, que tiene su domicilio en la calle de la Cava Baja, número 30.

Los demás trabajadores comenzaron rápidamente a extraer tierra para salvar a su infortunado compañero; pero todos sus esfuerzos resultaron inútiles, por lo que decidieron avisar a la Dirección de Incendios.

Minutos después acudió el parque de la Dirección, a las órdenes de don Joaquín Monasterio.

También acudieron obreros de la Inspección municipal de alcantarillado para recorrer las atarjeas e intentar salvar al obrero.

A las siete de la tarde se suspendieron los trabajos de excavación, porque otro nuevo hundimiento puso en peligro la vida de otro obrero.

En el lugar del suceso se hallaban desde los primeros momentos varios representantes de autoridad y personal de la Casa de Socorro del distrito de la Latina, con un servicio de urgencia establecido en las proximidades de pozo donde ocurrió la desgracia.

El arquitecto de la obra señor Echegaray, manifestó que a los y mediodía de la tarde empezaron a oírse las voces del obrero, cada vez más débiles, hasta las cinco y media, hora en que se perdió toda esperanza de salvarle, pues desde entonces no volvió a dar señales de vida.

La estancia en el interior de la zanja se ha cifrado cada vez más peligrosa, razón por la que el señor Echegaray hizo que saliesen todos los obreros para que dos maestros de obras realizasen los trabajos de entibación.

Minutos después de la noche el arquitecto don Joaquín Monasterio, con los ocho bomberos a sus órdenes, se retiró del lugar del suceso, por no ser necesarios sus servicios.

A las cinco menos cinco de la mañana ha sido encontrado el cadáver del desgraciado obrero Vicente Montes.

EN SANTANDER

Grandes carreras de caballos

Con gran animación se celebró en el hipódromo de Bella Vista la sexta reunión de la temporada.

El resultado de las carreras fué el siguiente, Primera.—Premio Livestow. Distancia: 3.000 metros. Ganaron «Vertonquete» y «Tarcas», del marqués de Arizón, y «Royal Day», de la marquesa de Villagodio.

Segunda.—Premio Bibbo. Distancia, 1.600 metros. Llegó primero «Dalcinea», del marqués de Valdezas; segundo, «Surchix», de miss Murton; y tercero, «Busck», de Lieux. Tercera.—Carrera militar. «Handicap» de 1.500 metros. Ganaron «Flor d'Escre» y «Boiled-Tygg», ambos de la Escuela de Equitación, y «Hellepas», de lanceros de la Reina.

Cuarta.—Premio Campos. Distancia, 1.600 metros. Obtuvo el primer lugar «La Boisell», de la marquesa de Villagodio.

Quinta.—Gran Premio, de 50.000 pesetas. Distancia, 1.200 metros. Alcanzó el primer puesto «Bonde», del barón de Velasco; el segundo, «Tour de Monde», del duque de Toledo; el tercero, «Gran Pitan», del barón de Velasco, y el cuarto, «Royal», de Matías Mur.

Sexta.—Premio de Las Fraguas, 2.100 metros. Ganaron: «Rocero», de Jux; «Jineta», de Triano, y «Reandolf».

El desfile resultó muy animado.

Boletín religioso

Santo del jueves 25 de Agosto 1921 San GINES DE ARLES, mártir.

ESPECTACULOS

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10 y Cinematógrafo. La duena del mundo Conde por la banda de Ingenieros.

TEATRO FUENCARRAL.—Compañía de notables actores.—A las 6 y a las 10 y 14. Películas.—Trio Aguilar.—Hermanas Cortés.—Conchita Reyes.—Fulvio?—Luis Esteso, la Cibele y Luisita Esteso.—Sacha Goudini.

COMEDIA.—A las 10 y 12, Madame Chantilly y Lostios primos.

IMPRENTA «ARTES GRAFICAS» Meléndez Valdés 29 duplicado

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos canarios a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida puntualidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además; desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas | Telefonemas | **MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161**
Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.
Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.
Reparaciones de buques.
Pidanse presupuestos.

VICTOR LARASQUEÑA
MANUFACTURERA MECÁNICA
EIBARRESA
GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910
CALLE DE SAN SEBASTIÁN 1937
EIBAR (ESPAÑA)

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA
VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.
Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.
Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias.
Salidas de Gijón para Sevilla — da diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ANUARIO GARCICEBALLOS
PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PÉSETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60.
MADRID

Cube higienique

OZ

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por raras veces.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.—R. Ingunza
ROLLO, 2.—MADRID

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS
Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881
Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR D. F. Barbero y Delgado
DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMÁTICAS

Hijos de J. BARRERAS
INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia Y Africa

Atilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

Société des Moteurs Chaléassière
Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos
SAINT-ÉTIENNE

Motores a Combustion

Utilisation de tous les combustibles liquide
HUILES DE HOUILLE

Motores fijos
Grupos electrógenos para estaciones centrales
Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Eléctricas

Motores marinos Marine de guerre Marine de commerce
Groupes Electrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS
DE
Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL.....	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA.....	de 7.500 id.
CADIZ.....	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14
o Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Gerente de la Compañía San Agustín

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz

ACADEMIA SERRATE
Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas
El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.
Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

Azopardo y C.ª
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

The International Paint & Compositions C.ª, Ltd
(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general
Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,
Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
buques de madera, patente NATIONAL-patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALADIN.

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2;
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odesa (Rusia)
Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay dique